

2025企业家博鳌论坛举行

傅华冯飞出席主论坛并致辞

南国都市报12月4日讯 2025企业家博鳌论坛12月2日至5日在博鳌举行。12月4日，新华社社长傅华、海南省委书记冯飞出席主论坛并致辞。

傅华在致辞中表示，当前，海南积极对标世界最高水平的开放形态，成为全球投资的“新热土”，海南自贸港全岛封关运作进入倒计时，在这样的历史时刻齐聚博鳌，围绕“‘十五五’新机遇”共商发展、共谋未来，正当其时。近年来，面对复杂内外部环境，中国企业在逆境中坚守、在压力下破局。站在新的历史起点，广大企业应当深耕实体

经济，坚持创新驱动，加快绿色转型，发扬开拓进取、开放创新、坚韧不拔的企业家精神，勇于在更广阔空间整合资源、开拓市场，坚定做中国特色社会主义的建设者、中国式现代化的促进者。新华社站在世界经济大背景板前讲好中国企业开拓创新的故事，展现中国企业破局图强的品格，积极稳定预期、汇聚强大信心。

冯飞表示，自2016年起，新华社携手海南连续举办十届“企业家博鳌论坛”，为国内外企业家搭建了碰撞思想、深化合作的高端平台。本届论坛主

题是“链接全球，引领未来：‘十五五’新机遇”，这与海南自贸港发展方向高度契合。今年12月18日，海南自贸港将正式启动全岛封关运作，这是我国坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措。选择海南就意味着选择机遇，投资海南就意味着投资未来。海南将全力营造一流营商环境，高效做好各类要素保障，让企业家在海南投资放心、发展安心、生活舒心。

本届论坛设置主论坛和多场平行论坛，举办“海南自由贸易港推介专

场”，开展海南自由贸易港政策解读和产业推介活动。

亚通组织主席、塔斯社社长安德烈·孔德拉绍夫，国家市场监督管理总局副局长、国家认证认可监督管理委员会主任束为，新华社副社长刘健，国际标准化组织品牌评价技术委员会(ISO/TC289)顾问组主席刘平均，中国中信集团有限公司副董事长、总经理张文武和省领导巴特尔出席主论坛。

12月3日晚，冯飞在博鳌会见了国新控股、中国盐业、茅台、海尔、高通中国、康师傅、波司登等企业嘉宾。(沈伟)

海南省农业农村现代化专家咨询组2025年咨询会举行

冯飞刘小明韩长赋杨晋柏出席

南国都市报12月4日讯 12月4日，海南省农业农村现代化专家咨询组2025年咨询会在海口举行，深入学习贯彻党的二十大精神，研究海南省“十五五”加快农业农村现代化规划。省委书记冯飞、省长刘小明，海南省农业农村现代化专家咨询组首席专家韩长赋，省委副书记、政法委书记杨晋柏出席。

冯飞代表省委、省政府感谢各位专家对海南“三农”工作的辛勤付出，要求有关部门充分吸纳意见建议，科学确定我省“十五五”时期“三农”发展目标。

标，加快推动农业农村现代化。他表示，“十五五”时期，要立足国家战略、国际视角谋划夯实我省农业科技力量，依托崖州湾实验室，巩固现有南繁育种优势并向制种拓展，推动良种播良田、助丰产，推进渔业、畜牧业等领域种源创新。要扩大农业高水平对外开放，发展壮大农产品深加工，探索建立农产品市场体系，加强与东南亚国家在热带特色高效农业领域务实合作。要守牢生态环境保护底线，规范海水养殖业，充分发挥生态农业优势，推进农业绿色发展。要优化农业生产组织方式，

依托海南农垦、供销合作社体系，发挥龙头企业带动作用，完善联农带农机制，促进农民增收致富。要强化城乡统筹、村镇联动，强化乡镇农业发展服务功能，助力乡村全面振兴。

韩长赋建议，海南省“十五五”加快农业农村现代化规划围绕海南特色和优势，进一步突出做强南繁种业，形成“基础研究+技术攻关+成果转化”的全链条创新体系；突出农业绿色转型，走农业可持续发展道路；突出发展热带农业，推动橡胶等战略产业提质升级；突出发展海洋渔业，加力耕海牧渔，打造“海上

粮仓”；突出农业高水平开放，搭建国际农业科技中心、贸易市场和交流平台；突出片区化推进乡村振兴，建设宜居宜业和美乡村；突出农旅融合发展，因地制宜发展乡村旅游；突出农民素质培育，开展系统化、精准化职业技能培训。

中国工程院院士唐华俊等咨询专家围绕海南省“十五五”加快农业农村现代化规划主题，就产业差异化布局、推进乡村振兴、提升农产品附加值、大力发展战略性新兴产业、促进农民增收等方面积极建言献策。

省领导邹广出席。 (沈伟)

2025年第28届中国(海南)国际热带农产品冬季交易会开幕

刘小明宣布开幕 杨晋柏出席

南国都市报12月4日讯 12月4日，2025年第28届中国(海南)国际热带农产品冬季交易会在海南国际会展中心开幕。省长刘小明宣布开幕，省委书记杨晋柏出席开幕式。

冬交会是全国唯一的热带精品农业展会，是展示海南自由贸易港建设和“三农”发展成果的重要窗口，在加强区域交流合作、促进农业高质量发展等

方面发挥了重要作用。本届冬交会以“聚农业精品·享自贸商机”为主题，设有七个展馆、九大展区，邀请泰国、巴基斯坦双主宾国，四川省担任主宾省，多个省区市组团亮相。12月4日至7日，冬交会将搭建“展示+洽谈+签约”一体化平台，举办海南农业品牌发布活动、海南自由贸易港热带特色高效农业投资洽谈活动、中国国际热作产业

大会等系列活动，助力国际展商布局海南市场、国内企业对接全球资源。本届冬交会还实现了多个首次，即首次设立泰国与巴基斯坦双主宾国并统一规划国家展团、首次设立中国农垦展区、首次设立首发首秀展区、首次规划热带特色食材品鉴与赛事展区。

开幕式前，刘小明与嘉宾共同巡馆。

中国乡村发展协会会长韩长赋，中国工程院院士唐华俊、张福锁，主宾国代表巴基斯坦伊斯兰共和国驻广州总领事馆领事穆罕默德·伊姆兰、泰国驻广州总领事馆商务处副领事沈常英，中国农产品市场协会会长张玉香，海南省领导范少军、孙大海、邹广、肖莺子，省政府秘书长蔡强参加相关活动。 (沈赋)

(更多报道详见04—05版)

第七届海南岛国际电影节金椰主论坛举行

南国都市报12月4日讯(记者 张野)12月4日，第七届海南岛国际电影节金椰主论坛在三亚举行。论坛汇聚国内外影视行业领袖、专家学者及政策制定者，共话产业升级路径与国际合作新机遇。

论坛主体环节中，中国电影集团公司党委书记、董事长傅若清，腾讯公司副总裁孙忠怀，巴黎中国电影节创办主席高醇芳，大麦娱乐总裁李捷分别发表主旨演讲，从国企担当、平台赋能、国际传播、产业落地等多元维度，解析中国电影高质量发展的核心密码。

论坛发布了《中国电影经济发展研究报告(2025)》，该《报告》通过“电影经济发展研究的背景与问题提出”“电影产业组织”“电影产业结构”“电影产业政策”“电影产业布局”“电影产业创新”“中

国电影经济发展展望”等章节对中国电影产业进行了全面分析。《报告》特别关注海南自贸港的政策红利与产业潜力。海南凭借跨境资金流动便利、人员进出免签、税收优惠等政策优势，正成为合拍片孵化、微短剧出海的重要枢纽。

在圆桌论坛环节，业界大咖围绕“自贸港背景下电影产业新路径”展开深度研讨。嘉宾们普遍认为，海南应依托自贸港政策优势，在合拍片孵化、微短剧产业培育、国际发行通道建设等领域重点发力，打造中国电影“走出去”与“引进来”的双向枢纽，同时建议加强政策持续性与资源整合力度，构建全产业链服务生态。

据悉，电影节期间还将举办“金椰奖”竞赛、电影展映、“青椰计划”创投、金椰大师班等系列活动。



12月3日晚，第七届海南岛国际电影节开幕。来自五指山的雨林童声合唱团与知名艺人吴宣仪、蔡程同台演绎歌曲《我们的光影 我们的歌》，为这场文化盛会注入独特的海南民族文化魅力。

记者余育森 通讯员钟丽 摄